

## 相关新闻

驻阿美军撤离前  
“自毁”大量武器

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐8月30日说，美军当天完成从阿富汗撤出任务前，拆毁遗留在喀布尔机场的大批飞机、军用车辆以及先进的火箭弹防御系统，使它们“无法被任何人再次使用”。

麦肯齐说，美军在结束持续两周的撤军行动前，对哈米德·卡尔扎伊国际机场的73架飞机“解除武装”，“那些飞机再也不能飞……它们已无法由人操纵”。

按照他的说法，美军从喀布尔国际机场撤军的行动始于8月14日，动用近6000名士兵控制机场。大约70辆防地雷反伏击车(MRAP)和27辆高机动性多用途轮式车、即军用“悍马”最后没法撤走，悉数被拆毁。每辆MRAP价值达100万美元。

美军用于保护机场的反火箭炮、大型火炮和迫击炮系统(C-RAM)“运转到最后一刻”。据法新社报道，这一系统8月30日拦截了极端组织“伊斯兰国”发射的5枚火箭弹。麦肯齐说，美军撤离前同样拆毁这一系统，“过程复杂费时”。

据《华盛顿观察家报》报道，尽管美军“自毁”不少武器，社交媒体上仍出现不少照片和视频，显示塔利班武装人员使用美制枪械或者在缴获的美制武器旁边“摆拍”。

美国印第安纳州共和党籍联邦众议员、退伍军人吉姆·班克斯曾上过阿富汗战场。他估计美军遗弃在阿富汗的武器装备总价值850亿美元。

## 原因分析

从阿富汗狼狈离场  
美国败局早注定

驻阿美军按照计划8月30日撤出阿富汗，美国媒体形容，美国人仍在“震惊”于美国这场“最漫长战争”结束得如此突然而狼狈。

美国知名记者蒂姆·韦纳认为，美国在阿富汗的战略许多年来存在“三大失败”，美国败局早已注定。他曾撰写一本有关中央情报局历史的书，在美国获得普利策奖和国家图书奖。

他接受美国有线电视新闻网采访时总结：一是美国军方和情报官员“顽固的无知”，对阿富汗的历史和文化缺乏了解。武力无法征服阿富汗，历史上许多强国在阿富汗折戟，“‘帝国坟场’不是随便叫的”；二是军事行动导致大批阿富汗平民死亡，在阿富汗不得民心；三是将阿富汗“重建”任务交给防务承包商，后者赚了大钱，且为了持续牟利，“把失败粉饰为成功”，进而导致军方和情报官员向政府和国会汇报时也常常“报喜不报忧”，让后方误以为“胜利在望”，“直到突然一片漆黑”。

在韦纳看来，阿富汗战争的失败，并非只应归咎于情报部门，而是由美国“前后四任总统和误导他们的一帮军事指挥官亲手酿造”。



8月30日，美国士兵在阿富汗喀布尔机场登上一架军机。 新华社发

结束在阿近20年军事行动  
美军完成从阿富汗撤军

阿富汗当地时间30日23时59分，最后一架美军C-17运输机从喀布尔国际机场起飞。美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐宣布，美军已完成从阿富汗撤出的任务。

然而，在撤军的最后时刻，美国用沾满平民鲜血的手告诉阿富汗人，什么是真正的冷血：坚称喀布尔机场恐袭遇难者死于自杀式爆炸，但亲历者曝光的真相是，很多人死于美军慌忙不已的枪口；口口声声说干掉了两名“伊斯兰国”头目，到头来却发现，“陪葬”的，还有一个普通阿富汗家庭的9名成员……

## 美军完成从阿富汗撤军

美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐30日宣布，美军已完成从阿富汗撤出的任务，美国在阿富汗近20年的军事行动正式结束。

麦肯齐当天下午在国防部记者会上说，最后一架C-17运输机已于美国东部时间30日15时29分（阿富汗当地时间30日23时59分）从喀布尔国际机场起飞。他表示，当天的撤离既标志着美军在阿人员撤离行动的结束，也标志着2001年“9·11”恐怖袭击后美军在阿富汗开始的近20年军事行动的结束。

麦肯齐说，美军在阿富汗战争中打死包括本·拉丹在内的众多“基地”组织恐怖分子，同时付出高昂代价，美军有2461人死亡、逾两万人受伤。

美国总统拜登随后发表声明说，美军在过去17天进行了美国历史上最大规模的空行动，超过12万美国人和盟国人员以及阿富汗伙伴撤离，美国已结束在阿富汗的军事存在。

美国国务卿布林肯发表讲话说，目前仍有100多名有意离境的美国公民身处阿富汗，美方将继续协助他们以及其他阿富汗人员离境。他还说，美国即日起停止在喀布尔的外交活动，相关外交业务将转移至卡塔尔首都多哈。

## 一个时代的终结

分析人士指出，美国最终的撤离宣告了一个时代的终结。美国在阿驻军20年，不仅未能



8月29日，在阿富汗首都喀布尔国际机场附近居民区，人们查看火箭弹袭击现场。 新华社发

彻底消除恐怖主义威胁，反而使阿安全形势不断恶化。美国给饱受战火蹂躏的阿富汗带来的是残破、贫困和死亡。

美国2001年10月7日发动阿富汗战争，战争给阿富汗带来巨大的生命和财产损失。20年来，阿富汗累计有3万多平民被美军杀死或因战乱而死亡，另有6万多平民受伤，约1100万人沦为难民。

阿富汗《友谊报》总编辑穆罕默德·沙克尔·扎比指出，美国没有实现在阿富汗的既定目标，当地形势与20年前并无本质差异，人民依然饱受贫困之苦，许多人流离失所，许多儿童食不果腹。近期喀布尔国际机场的爆炸案更表明，阿境内的恐怖主义威胁依然存在。

长期关注阿富汗和叙利亚战争的英国《独立报》记者帕特里克·科伯恩在一篇日前刊发的专栏文章中写道，阿富汗败局“凸显西方的严重失败”，并再次证明“美国作为唯一超级大国的时代即将结束”。

兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为，美国在阿富汗的20年“反恐战争”，只对“基地”组织有一定削弱，而对其他极端组织听之任之，最终将这些隐患留给了满目疮痍的阿富汗。这也证明，美国的“反恐”一贯采用“双重标准”，从来都是为其政治目的服务的。

## 最后时刻的冷血

“不知怎的，我看到一个美国士兵，旁边还有土耳其士

## 相关链接

阿富汗战争  
20年大事记

2001年10月7日，美国开始在阿富汗空袭塔利班和“基地”组织目标，以报复当时受塔利班庇护的“基地”组织发动“9·11”恐怖袭击。

2001年11月，美国支持的阿富汗北方联盟进入喀布尔，多名塔利班领导人逃至国外。大约1000名美国海军陆战队队员成为首批进驻阿富汗的美军地面部队。

2003年至2007年，美军忙于伊拉克战争，塔利班在阿富汗卷土重来，发动猛烈攻势。

2009年2月，新上任的美国总统贝拉克·奥巴马宣布向阿富汗增派1.7万名士兵，增援已经在阿富汗地面作战的3.8万名美国士兵和3.2万名北大西洋公约组织其他国家士兵。到2010年，驻阿美军增至10万人，达到顶峰；驻阿外国军队总数达到大约15万人。

2010年11月，北约开会决定，2014年年底前向阿富汗安全部队移交防务，过渡期从2011年年中开始。

2011年5月1日，美军在巴基斯坦一次突袭中击毙“基地”头目本·拉丹。

2011年6月22日，奥巴马宣布撤军计划，决定2012年夏季结束前共撤离3.3万人，在2014年年底前将安全职责完全移交交给阿富汗安全部队。

2014年12月28日，北约驻阿富汗部队宣布正式结束在阿战斗任务，次年1月1日启动培训和支持阿富汗安全部队的非作战任务。

2017年8月21日，时任美国总统唐纳德·特朗普公布美国对阿富汗新战略，表明美国不会从阿富汗撤军，而是要增兵，以防“伊斯兰国”等极端组织乘虚而入。

2020年2月29日，美国政府与塔利班签署协议，同意驻阿美军分阶段在2021年5月前撤离阿富汗；塔利班方面则承诺不允许其成员以及“基地”等组织利用阿富汗国土威胁美国及其盟友安全。协议还要求阿富汗国内各派别启动对话和减少暴力。

2021年4月14日，美国总统约瑟夫·拜登宣布5月1日开始撤军，9月11日以前撤完。

2021年7月8日，拜登宣布8月31日将结束美国在阿富汗的军事任务。

2021年8月15日，塔利班宣布控制喀布尔。阿富汗总统阿什拉夫·加尼在社交媒体说，他已经离开阿富汗。

2021年8月26日，喀布尔机场外发生自杀式炸弹袭击，美军13人死亡、18人受伤，至少上百名阿富汗人丧生。“伊斯兰国”阿富汗分支宣布发动这次袭击。

2021年8月30日，美国中央司令部司令肯尼思·麦肯齐宣布，美军完成从阿富汗撤出的任务。

本版稿件据新华社、《新民晚报》